

# 在上海合作组织峰会欢迎宴会上的祝酒辞

(2025年8月31日,天津)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事、各位来宾，女士们，先生们，朋友们：

大家晚上好！

灯火海河畔，津门纳百川。我谨代表中国政府和中国人民，欢迎各位嘉宾来到天津做客。

今天是上海合作组织成员国领导人同各位新老朋友欢聚一堂的日子，也是吉尔吉斯斯坦独立日和马来西亚国庆日。借此机会，谨向扎帕罗夫总统、安瓦尔总理，向友好的吉尔吉斯斯坦人民、

马来西亚人民，表示诚挚的祝贺！

天津是一座开放包容的城市，自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。这些年来，在京津冀协同发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信，在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

上海合作组织自成立以来，始终秉持“上海精神”，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际

和地区事务，成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。

当前，世界百年变局加速演进，不稳定、不确定、难预料因素明显增多，上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责任更加重大。

这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。明天，我将同成员国各位同事举行元首理事会会议，同更

多友好国家和国际组织举行“上海合作组织+”会议，共商合作发展大计，推动完善全球治理。

我相信，在各方共同努力下，这次峰会一定能够圆满成功，上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。

百舸争流，奋楫者先。让我们在“上海精神”

指引下，从天津再出发，向着更加美好的未来，开启充满希望的新航程！

现在，我提议，大家共同举杯，为天津峰会取得丰硕成果，为上海合作组织实现宗旨目标，为各国发展繁荣、人民幸福美满，为各位来宾和家人的健康，干杯！

(新华社天津8月31日电)

(上接第一版)

这是影响世界的伟大胜利。中国人民以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利、维护世界和平作出了重大贡献。这一伟大胜利宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，中华民族赢得了崇高的民族声誉。

回望走过的路，审视脚下的路，远眺前行的路，总是让人感慨万千。在见证过抗战烽烟的卢沟桥旁，“复兴号”列车呼啸前行；在当年雁翎队抗日杀敌的白洋淀畔，“未来之城”雄安拔节生长；在历经血与火洗礼的南京中华门一带，流光溢彩的繁华景象令游客流连忘返……

“这盛世，如您所愿！”神州大地早已换了人间，新时代中国发展进步的蓬勃气象，足以告慰先烈，更加振奋人心。从苦难走向辉煌，从沉沦迈向复兴，历经长期奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，14亿多中国人民阔步行进在推进中国式现代化的新征程上。

(二)

山西省阳泉市狮脑山主峰上，百团大战纪念碑形如刺刀直插云霄。7月7日，习近平总书记来到这里，向八路军烈士敬献花篮，并参观百团大战纪念馆展陈。“打出中国人的勇气！”在抗日局面比较低沉的关键时刻，百团大战犹如“暴烈的霹雳”，沉重打击了日寇嚣张气焰，极大振奋了民心士气。这一历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。

“天欲堕，赖以柱其间。”谁是擎天砥柱，谁有能力挽狂澜？答案，就写在“绝不向侵略者投降”的顽强抗争中，写在“兄弟阋于墙，外御其侮”的民族大义中，写在“最后胜利是中国的”的坚定信念里，写在“兵民是胜利之本”的深邃智慧里。

九一八事变第二天，中共满洲省委发表的《为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后，中共中央发表《中国共产党对日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议，号召全国人民奋起抗战。当国民党还在威胁“修言抗日者杀勿赦”时，罗登贤、杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人已经奔赴东北组织抗日斗争。

在民族危亡的历史关头，中国共产党挺膺担当，成为全民族团结抗战的核心——率先倡导建立并始终坚持抗日民族统一战线，始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。面对强敌巨寇，中国共产党是坚持抗战的中坚力量——坚持全面抗战路线，制定正确战略策略，开辟广大敌后战场，提出和实施持久战的战略总方针和一整套人民战争的战略战术，指引全民族抗战一步步走向胜利。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋，党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。

白山黑水，太行山上，长城内外，大江南北……在抗战中，中国共产党领导的八路军、新四军和华南人民抗日游击队对敌作战12.5万余次，歼灭日、伪军171.4万余人。东北抗日联军等部独立奋战14年，歼灭日、伪军20余万人。

从中国共产党身上，人们不仅坚定了抗战胜利信心，更看到中国未来的希望。与国民党政府脱离群众、鱼肉人民、贪污腐化形成鲜明对比的是，中国

共产党领导下的陕甘宁边区“只见公仆不见官”，一派朝气蓬勃、欣欣向荣的景象。访问延安的美国《时代》周刊记者白修德感叹，“与国民党相比，共产党是光芒四射的。”

万众瞩目清凉山，天下归心在延安。“只要还有一口气，爬也要爬到延安城”，成为进步青年的坚定信念；爱国民主人士李鼎铭根据事实和切身感受，“决心与共产党患难与共，休戚相关”；爱国侨领陈嘉庚经过对比，认定“中国的希望在延安”；陕北人民在信天游中唱道：“瓜连的蔓子，蔓子连的根。老百姓连的共产党，共产党连的人民。”……

民心向背，决定着历史的选择。人民群众之所以跟着共产党走，是因为我们党捍卫民族独立最坚定、维护民族利益最坚决、反抗外来侵略最勇敢，是因为我们党全心全意为人民服务，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

1945年，在党的七大上，毛泽东同志指出，“没有中国共产党人做中国人民的中流砥柱，中国的独立和解放是不可能的，中国的工业化和农业近代化也是不可能的”。征程万里，要在领航。一路走来，中国共产党是全民族抗战的中流砥柱，也是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

新征程上，我们要高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会上捷报频传：我国经济总量实现连续跨越，今年预计可达140万亿元左右；我国全球创新指数排名提升至第11位；义务教育巩固率和基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上；我国已构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系……回顾五年辉煌成就，回望党的十八大以来我们走过的极不平凡历程，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民攻坚克难、顽强拼搏，创造了一个个人刮目相看的人间奇迹，成功推进和拓展了中国式现代化。历史和实践深刻昭示：实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党领导。

“年轻的中国共产党，你就是核心，你就是方向。”1940年，歌曲《跟着共产党走》在沂蒙山区唱响，很快流传开来。这是人民的心声，也是开创未来的根本保证。新征程上，有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，我们就有团结奋斗的主心骨、抵御风浪的压舱石、破浪前行的导航仪，必将推动中国号巨轮劈波斩浪驶向民族复兴的光辉彼岸。

(三)

“许多年以来我们英勇的中国同志所不倦地呼吁的民族精神、统一精神，在这迷途的侵略者之前，突然像一道现代的新万里长城似地耸立了起来。”1937年，法国《人道报》主笔古久里被中国军民抗击日寇的壮举深深震撼，发出这样的感叹。

胜负之征，精神先见。战争是物质的角力，更是精神的对垒。在民族生死存亡的最危急关头，中国人民的爱国热情像火山一样迸发出来，谱写了惊天地、泣鬼神的英雄史诗，构筑起坚不可摧的精神长城。

硝烟散尽，天地间依然回荡着战斗的誓言。那是“天不怕，地不怕，愿献头颅保中华”的赤诚，是“宁为战死鬼，不做亡国奴”的决心，是“牺牲到底不屈挠”的血性，是“甘愿征战血染衣，不平倭寇誓不休”的勇毅……

时光流转，人心中矗立着永恒的丰碑。杨靖宇在冰天雪地断粮多日仍战至最后一息，令敌人惊叹“中国有他这样的铁血军人，一定不会亡国”；左权不顾个人安危后阻敌，牺牲前最后一刻仍在指挥战斗；佟麟阁、赵登禹身负重伤依然不下火线，以战死沙场尽了“军人本分”；新四军“刘老庄连”与大量

敌人殊死搏斗，最终“无一投降者，无一生还者”；台儿庄大捷的背后，是“无半掌之壁不饮弹，无方寸之土不沃血”的悲壮……穆青曾感慨，“中国人民正是依靠这批伟大的民族脊梁，依靠他们的不死的抗争精神，才免遭灭亡。”

焦土之下，生长着顽强的种子；残垣之上，挺立起不屈的脊梁。一曲曲英雄壮歌向世界宣告：一个从精神上站立起来、强起来的民族，是不可战胜的。在抗日战争的壮阔进程中，中国人民孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“是气所磅礴，凛烈万古存。”伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。山河为证，精神不朽。当前，我们正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。在新征程上弘扬伟大抗战精神，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，是我们不断夺取新胜利的重要法宝。

新征程上，我们要高扬爱国主义旗帜。爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量。国难当头，各族人民以血肉之躯筑起钢铁长城，以爱国主义为核的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。今天，团结在爱国主义旗帜下，把强国之志化为报国之行，聚涓滴之力成就江海之盛，就没有过不去的坎，没有办不成的事。

新征程上，我们要坚定必胜信心。抗战时期，无论敌我实力对比多么悬殊，无论战争多么残酷，中国人民从来都没有动摇过复兴河山的决心，抱定了抗战到底的信念。今天，我们更要坚定“长风破浪会有时”的信心，保持“乱云飞渡仍从容”的定力，下定“不破楼兰终不还”的决心，锚定既定目标奋勇前进。

新征程上，我们要激扬顽强斗志。中国人民不畏强敌、不怕牺牲，坚决捍卫民族独立和尊严，彰显铮铮铁骨和浩然正气。今天，纵有狂风暴雨、惊涛骇浪，只要我们不信邪、不怕鬼、不怕压，练就敢于斗争、善于斗争的硬脊梁、铁肩膀，就一定能够依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

新征程上，我们要发扬实干精神。抗战岁月“一把镢头一支枪”开垦出“陕北江南”，改革开放时期“三天一层楼”彰显“深圳速度”，新时代“不获全胜决不收兵”打赢脱贫攻坚战，一切成就都是拼出来、干出来的。一步一个脚印走，一锤接着一锤敲，真刀真枪地干，我们就能创造实实在在的新业绩，把美好蓝图变成现实。

把伟大抗战精神一代代传下去”，习近平总书记的号召振聋发聩，催人奋进。如不灭的火炬，如高扬的旗帜，伟大抗战精神照耀着民族复兴的漫漫征途，始终是我们攻坚克难、开拓前行的力量之源。

(四)

在人类战争史上，何曾有过这样波澜壮阔的篇章？前线将士奋勇杀敌，为保卫国土血染沙场；人民踊跃支前，母亲送儿打日寇，妻子送郎上战场，男女老少齐动员；新闻媒体以笔为枪，以墨为弹，筑起“舆论长城”；西南联大等院校在敌机轰炸中传播科学文化、守护民族文脉；海外侨胞纷纷捐款捐物，南洋机工穿越火线用生命运送物资……大敌当前，全体中华儿女众志成城、共御外侮，汇聚起全民族抗战的滚滚洪流。

“从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，

现在是有血有肉的活中国了。”七七事变两周年纪念日那一天，朱自清写下这段深有感触的文字。在民族存亡绝续的紧要关头，中国人民空前觉醒，民族力量空前凝聚，历经磨难的古老民族焕发出强大生命力。正如毛泽东同志所说：“这个战争促进中国人民的觉悟和团结的程度，是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的。”

在中华民族最危险的时候，沉睡已久的东方“醒狮”终于爆发惊雷般的怒吼。田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》发出战斗的呼号：“起来！不愿做奴隶的人们！”艾青在诗作《他起来了》中坚定反抗的意志，“必须从敌人的死亡，夺回来自己的生存。”穆旦为中国人民写下深情的礼赞：“我要以带血的手和你们一一拥抱，因为一个民族已经起来。”何谓石破天惊，一个民族的觉醒就是震撼世界的雷霆；何谓排山倒海，一个民族的奋起就是摧枯拉朽的力量。

在山东海阳地雷战纪念馆，一位抗战老兵的留言发人深思：“地雷会锈蚀，但一个民族在绝境中迸发的创造力，永远不会生锈。”从城市到村庄，从青纱帐到芦苇荡，从铁路线到山野间，处处是战场。抗日军民创造了地道战、地雷战、麻雀战、破袭战、围困战、水上游击战等战法，组织了决死队、敢死队、救国会、妇救会、儿童团等抗日组织，使侵略者陷入了“遍地枪声响，村村打日军”的人民战争汪洋大海之中。

前事不忘，后事之师。在那场遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲的战争中，80多个国家和地区、约20亿人口卷入其中，各国军队和民众伤亡超过1亿人，付出人类历史上最惨痛的代价。殷鉴不远，今天的世界依然很不安宁，战火在一些地区燃烧，地缘冲突此起彼伏，人道主义危机不时爆发，许多鲜活的生命不幸逝去……

铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要以史为鉴、开创未来。“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障”，联合国教科文组织总部大楼前的石碑铭文振聋发聩。心中没有战争阴霾，头顶才有和平蓝天。必须从思想上拔除诱发战争的引信，让铸剑为犁、永不再战的理念深植人心，才能避免悲剧重演，让和平的薪火代代相传。

“太阳与星辰罗列天空，大地涌起雄壮歌声。人类同歌唱崇高希望，赞美新世界的诞生。”1945年，国际社会痛定思痛，签署《联合国宪章》，创立联合国。

“我们联合各国人民决心使后代免除战争的浩劫”，《联合国宪章》确立了“维护国际和平及安全”“促成国际合作”“主权平等”“和平解决国际争端”等宗旨和原则，打破了数百年“丛林法则”，为世界和平与发展播下了希望的种子。

80年后的今天，世界进入新的动荡变革期，单边主义、霸权霸道凌驾行径危害深重，人类社会再次来到关键十字路口。以史为鉴、开创未来，必须坚持正确二战史观，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定捍卫国际公平正义，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，推动构建更加公正合理的全球治理体系。

历史告诉我们，和平而不是战争，合作而不是对抗，共赢而不是零和，才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。当今世界，各国乘坐在一条命运与共的大船上，对抗只会把世界带进死胡同，合作才是驶向未来的宽阔航道。唯有互利共赢、同舟共济，人类方能战胜种种风险挑战，迈向共同发展繁荣的新境界。

“铛、铛、铛……”每个开馆日的早晨，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的和平大钟都会准时敲响。钟声回荡，是勿忘历史的警醒，更是对和平的祈福。

面对法西斯的疯狂进攻，没有中国的英勇抗战，世界将会怎样？苏联领导人斯大林说：只有当日本侵略者的手脚被捆住时，我们才能在德国侵略者进攻时避免两线作战。美国总统罗斯福感慨：假如中国被打垮了，你想一想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战？他们可以马上打下澳洲，打下印度……历史没有如果，事实胜于雄辩。中国作为世界反法西斯战争的东方主战场，为战争的胜利付出了巨大牺牲，作出了不可磨灭的重要贡献。

中国人民抗日战争，从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。苏联检察官克伦斯基1948年在远东国际军事法庭上曾说：“如果我们可以指出一定的日期作为所谓第二次世界大战的这段血腥时期的开端的话，1931年9月18日恐怕是最有根据的。”在世界反法西斯战争中，中国抗战开始时间最早、持续时间最长，比欧洲反法西斯战场早了8年，比太平洋战场早了10年。当绥靖政策大行其道的时候，中国人民坚决抗击日本军国主义侵略者，为人类正义事业保留希望的火种。

昭昭青史，历历可鉴。从兵力投入看，中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力，歼灭日军150多万人，占日军在二战中伤亡总数的七成以上，对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用；从战略全局看，中国抗战在战略上策应和支持了盟国作战，配合了欧洲战场和亚洲其他地区的战略行动，制约和打乱了日本法西斯和德、意法西斯战略配合的企图，战争后期，中国积极参与创建联合国和建设战后新秩序，是世界反法西斯战争胜利成果的主要建设者和捍卫者；从牺牲和损失看，中国军民伤亡3500万人以上，按照1937年比价，中国直接经济损失1000亿美元，间接经济损失5000亿美元。

得道者多助。中国人民抗日战争，得到世界反法西斯力量的宝贵援助和支持。苏联给予中国抗战有力的物资支持，美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线，加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里来华救死扶伤，德国的拉贝、丹麦的辛德贝格千方百计保护中国难民，英国的林迈可、国际主义战士

得道者多助。从历史深处走来，向着伟大梦想奔去，纵有千难万险，始终披荆斩棘，中国共产党和中国人民就是这样风雨无阻向前进，就是这样踔厉奋发向未来——

“我们坚信，创造了五千多年辉煌文明的中华民族，必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌，必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献！”

(新华社北京8月31日电)



图为复兴号动车组经过福建武夷山境内的合福高铁南岸特大桥(2025年6月6日摄)。

新华社发(中国铁路南昌局集团有限公司供图)